



# 中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微博 官方微博

总第 978 期 2021 年 7 月 10 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

## 中国科大召开庆祝 中国共产党成立 100 周年暨七一表彰大会

**本报讯** 7月1日下午,中国科大庆祝中国共产党成立100周年暨七一表彰大会在东区理化大楼东三报告厅召开。校党委书记舒歌群出席大会并讲话,党员校领导朱长飞、王晓平、杜江峰、毕金初、罗喜胜、傅尧、黄素芳、吴枫、周丛照出席大会,校党委常务副书记蒋一主持大会。

大会在庄严的国歌声中拉开序幕。

蒋一首先代表校党委分别宣读颁发“光荣在党50年”纪念章的决定、表彰优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织的决定,校领导分别为老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章,为获得表彰的师生和组织颁发优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织奖杯。

舒歌群总结了中国科大的创立发展历程,以及近年来学校党委贯彻落实习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神,在党的建设和

各项事业上取得的可喜成绩;代表学校党委向各个时期为学校发展作出贡献的党员同志们致以崇高的敬意,向全校师生员工表示了衷心的感谢。

舒歌群要求,全校党员要坚决响应党中央的号召,铭记奋斗历程、担当历史使命,弘扬伟大建党精神,以史为鉴、开创未来!要进一步提高政治站位,深刻领会习近平总书记重要讲话精神的丰富内涵和重大意义;进一步加强组织领导,把习近平总书记重要讲话作为党史学习教育的重要内容,迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮;进一步统一思想认识,对标对表习近平总书记重要讲话精神,理思路、定目标、谋发展;进一步抓牢中心工作,用习近平总书记重要讲话精神指导实践,以一流党建引领一流大学建设。

在讲话的最后,舒歌群强调,中国科大将紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周

围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,弘扬伟大建党精神,不忘初心、牢记使命,为党育人、为国育才,努力办出中国特色、科大风格的世界一流大学,为实现全面建成社会主义现代化强国的目标、为实现中华民族伟大复兴的中国梦,作出新的更大的贡献。

中科院院士郭光灿代表获得“光荣在党50年”纪念章的老党员发言。郭光灿说,他从一个农村子弟走进中国科大读书、教书70年,现在依然工作在量子信息科技前沿、追逐科教强国的梦想,如果不是在党领导下的新中国,这是根本不可能的。

化学与材料科学学院教授汪峰代表优秀教师党员、管理学院工商管理专业2018级硕士研究生王进鹏代表优秀学生党员分别发言。

随后,舒歌群带领全体党员重温入党誓词。大会在雄壮的《国际歌》声中落下帷幕。

(党委宣传部 桂运安)

本报讯 7月6日,教育部党组成员、副部长翁铁慧来校调研少年班建设及拔尖创新人才培养工作,并主持召开座谈会。教育部学位管理与研究生教育司副司长徐维清、高校学生司副司长李强,安徽省委教育工委副书记钱桂华,省委教育工委副书记、省教育厅厅长赵振华,校党委书记舒歌群、校长包信和陪同调研。

翁铁慧一行首先来到中校区学生社区,实地调研少年班学生宿舍、青年之家、现代艺术中心以及悦动空间,与学生亲切交谈,并参观了《美术经典中的百年党史》展览。

随后,学校在东活五楼召开座谈会,翁铁慧主持座谈会。包信和校长介绍学校基本情况,少年班学院执行院长卢征天汇报少年班工作发展情况。校领导舒歌群、杨金龙、罗喜胜、傅尧、周丛照,教育部以及学校相关部门负责同志参加座谈。

包信和以《潜心立德树人 执着攻关创新——努力办出中国特色世界一流大学》为题,汇报了学校情况,介绍我校历史沿革、办学概况、人才培养特色和产出的一大批卓越成果以及科大新医学发展情况。

李强、徐维清分别在会上发言。

翁铁慧对我校在人才培养、科学研究方面取得的成绩表示充分肯定。她指出,少年班是中国科大的“金字招牌”,希望学校充分总结少年班在拔尖创新人才选拔和培养方面的优秀经验,拓宽人才选拔思路,创新人才培养路径,充分发挥少年班高等教育改革“排头兵”的作用。她表示,教育部将一如既往在政策供给、经验推广等方面拿出举措,关心支持中国科大教育事业高质量发展。(新闻中心 刘爱华)

## 庆祝中国共产党成立 100 周年升旗仪式举行



**本报讯** 7月1日清晨,我校举行庆祝中国共产党成立100周年升旗仪式。校党委书记舒歌群、党委副书记傅尧、施蕴渝院士、地球和空间科学学院薛向辉教授,相关职能部门负责人和部分院系党组织负责人、师生党员代表、基层团支部代表和自发前来观礼的广大师生校友共400余人参加仪式,校团委书记杨晓果主持仪式。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。早晨7点,校学生国旗护卫队桂润泉同学宣布升旗仪式开始。“齐步走……”随着一声响彻云霄的口号,在观礼师生注目下,学生国旗护卫队队员们以昂首挺拔的军姿、踏着坚定的步伐,护卫着鲜红的国旗和蓝色的中国科学院院旗、中国科大校旗迈向升旗台。伴随着庄严的国歌和校歌,旗帜冉冉升起,迎风飘扬。

一声誓言,一生践行。傅尧带领现场广大师生党员重温入党誓词,铿锵有力的宣誓声响彻郭沫若广场,更加坚定了身为新时代共产党员的使命感与责任感。

施蕴渝院士作为老教师党员代表讲话。她动容讲述了党的奋斗历程和中国科大“科教报国、追求卓越”的奋进史,勉励青年同学向老一辈科学家学习,永葆科大人的家国情怀和科学精神,肩负起社会主义建设者和接班人的使命担当。

薛向辉教授作为青年教师党员代表分享了自身科研经历,讲述了执着攻关创新的故事,激励青年学生要进一步弘扬“红专并进,理实交融”的校训精神,做勇担时代大任的“六有”大学生。

刘煜超同学作为学生党员代表发言。他回顾了入党初心和历程,讲述了作为学生党员服务同

学的点滴故事,并表示将始终以党员的身份严格要求自己,练就过硬本领,勇担时代使命。

傅尧在总结中指出,一世纪风雨兼程,九万里风鹏正举,一切伟大成就都是我们党带领人民接续奋斗的结果。科大是中国共产党亲手创办的红色大学,我们要以习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神作为办学指南,围绕“潜心立德树人、执着攻关创新”两大核心任务,在办出中国特色、科大风格的世界一流大学道路上稳步前进。

希望大家在百年党史学习中汲取红色力量、传承红色基因,弘扬老一辈科学家精神,扛起舍我其谁

的担当,用实际行动为实现中华民族伟大复兴中国梦做出新的更大贡献。

仪式最后,伴随着歌声《没有共产党就没有新中国》,一面巨幅党旗在两列队员的托举下,从观礼方阵上徐徐掠过,师生们纷纷伸出双手触摸着鲜红的党旗,感受这个值得铭记的伟大历史时刻,一起为伟大的中国共产党庆祝百年华诞!

(党委组织部 党委宣传部 学生工作部处 校团委 校学生国旗护卫队)

## 学校举行 2021 毕业典礼暨学位着装授予仪式



**本报讯** 六月的科大生机勃勃,处处洋溢着奋发向上的青春气息。6月26日上午,中国科大2021年毕业典礼暨学位着装授予仪式在中区综合体育馆举行。校领导舒歌群、包信和、蒋一、朱长飞、王晓平、杨金龙、杜江峰、傅尧、周丛照,导师代表吴宜灿院士、校友代表、京东集团副总裁梅涛等出席。常务副校长潘建伟主持仪式。

主席台前,“红专并进、理实交融”的科大校训赫然映入眼帘,展现了中国科大矢志不渝的办学理念与精神追求。体育馆内,身着学位服的毕业生们满怀期待地排着整齐的方阵,等待着激动人心的时刻。仪式开始前,校学生合唱团饱含深情地演唱了《共和国之恋》《起航》两首作品,传承和弘扬一代又一代科学家的爱国奉献精神,激励着毕业生们“科教报国、追求卓越”,为了梦想

扬帆起航。

9时,伴随着校歌《永恒的东风》激情澎湃的旋律,毕业典礼暨学位着装授予仪式正式开始。在激动人心的出校旗仪式中,两队同学托举着巨大的校旗,缓缓地从毕业生方阵掠过。毕业生们纷纷伸出双手触摸校旗,用心感受这份浓情深意,现场响起雷鸣

般的掌声。

随后,全场起立,奏唱国歌。

常务副校长潘建伟代表学校宣读学位授予决定,向圆满完成学业、获得学位的同学们表示热烈的祝贺。在主席台就座的校领导、导师代表、校友代表,分别为荣誉毕业生、校级优博论文获得者颁奖。

在热烈的掌声中,校学位评定委员会主任、校

长包信和院士发表主题演讲,向同学们和他们的亲朋好友表示热烈的祝贺,向悉心指导他们的老师表示衷心的感谢,并深情寄语毕业生。

(全文见3版)

京东集团副总裁梅涛代表校友发言。梅涛在发言中深情回忆了20多年前在科大学习和生活的经历,分享了他人生中“自我刷新”的心路历程。他希望学弟学妹们践行科学家精神,追求卓越,坚守“孺子牛”精神,下决心做“难”的事,让自己配得上科大这张名片;保持好奇心,做永恒的学习者,在不确定中寻找确定;用成长型思维拥抱变化,用同理心认知世界,坚持“自我刷新”。“青年之字典,无‘困难’之字;青年之口头,无‘障碍’之语;惟知跃进,惟知雄飞……”梅涛最后引用革命先烈李大钊先生的话,与学弟学妹们共勉。(下转4版)